

Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение
высшего образования
«Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

СОВЕТ ПО ЗАЩИТЕ ДИССЕРТАЦИЙ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК,
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА НАУК
(ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ)
Д 505.001.123

Решение диссертационного совета
от 18.01.2024
№ 1-24/123

Аттестационное дело № 1(123з-24)41-11

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.123
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
о присуждении Мухаметову Данияру Рустямовичу,
гражданину Российской Федерации,
ученой степени кандидата политических наук

Диссертация «"Умное" государство: факторы формирования и направления развития», по научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (политические науки) принята к публичному рассмотрению и защите 02.11.2023 (протокол заседания № 5-23/123) диссертационным советом Д 505.001.123, созданным Финансовым университетом в соответствии с правами, предусмотренными в пункте 3.1. статьи 4 Федерального закона «О науке и государственной научно-технической политике» от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ, приказом Финансового университета от 20.10.2022 № 2427/о.

Соискатель Мухаметов Данияр Рустямович, 1997 года рождения, в 2023 году освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению подготовки 41.06.01 «Политические науки и регионоведение» с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь» федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации». В настоящее время Мухаметов Данияр Рустямович работает в должности младшего научного сотрудника группы «Трансформация основных политических институтов и идеологий под влиянием цифровой революции и

новой социально-экономической повестки» (ВТК-ГЗ-ФИ-17-23) Центра политических исследований Института гуманитарных технологий и социального инжиниринга Факультета социальных наук и массовых коммуникаций ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», по совместительству - преподаватель Департамента политологии Факультета социальных наук и массовых коммуникаций (Москва, Правительство Российской Федерации).

Диссертация выполнена в Департаменте политологии Факультета социальных наук и массовых коммуникаций ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (Москва, Правительство Российской Федерации).

Научный руководитель – кандидат политических наук, доцент Симонов Константин Васильевич, ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», Факультет социальных наук и массовых коммуникаций, Департамент политологии, руководитель департамента (по совместительству профессор Департамента политологии Факультета социальных наук и массовых коммуникаций Финансового университета).

По месту выполнения диссертации выдано положительное заключение по диссертации от 15.09.2023 № 07121.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ общим объемом 10,74 п.л. (авторский объем – 10,04 п.л.), в том числе 4 работы авторским объемом 4,31 п.л. в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Все публикации по теме диссертации.

В опубликованных научных работах раскрыты основные положения научной новизны, отраженные в диссертационном исследовании и выносимые на защиту, в которых: отражены процессы, оказывающие влияние на формирование «умного» государства (разнообразие потребительских моделей в условиях развития человеческого капитала и повышения качества жизни, создание инфраструктурной связности пространства управления, трансформация социальной структуры, объединение операций по выполнению контрактов в единую информационную систему для бизнеса, отсутствие устойчивого положительного влияния институциональных

факторов и фактора благосостояния населения на цифровизацию государства); доказано отсутствие значимых различий в факторах формирования «умного» государства в развитых и развивающихся странах, показано, что общими факторами формирования «умного» государства для развитых и развивающихся стран являются развитие человеческого капитала и повышение качества жизни, эффективность государственного правления в сфере инфраструктуры и коммуникаций, материальное благосостояние населения, открытость институтов для бизнеса, политическая стабильность.

К наиболее значимым работам следует отнести:

Мухаметов, Д.Р. Технологии big data в политических процессах: возможности и риски / Д.Р. Мухаметов // Гуманитарные науки. Вестник Финансового университета. – 2019. – № 6. Том 9. – С. 143-149. – ISSN 2226-7867. В статье показано амбивалентное влияние на социально-политические процессы, анализируется концепция data-driven campaign, состоящая из этапов сбора и алгоритмического анализа данных, сегментирования аудитории, микротаргетинга; реализации возможностей экстраполяции механизмов data-driven campaign на уровень общего управления data-driven. Выявляются основные риски и угрозы применения big data в политических технологиях; Мухаметов, Д.Р. Политические риски и барьеры цифровизации / Д.Р. Мухаметов // Гуманитарные науки. Вестник Финансового университета. – 2020. – № 4. Том 10. – С. 58-64. – ISSN 2226-7867. Статья представляет результаты анализа таких рисков и угроз цифровизации, как формальное декларирование реализации реформ в отсутствие реальных результатов, рост административного контроля, информационных манипуляций и негативная реакция общества, усиление социального неравенства и образование новых монополий, риски сохранности персональных данных. Приводятся способы преодоления перечисленных рисков и барьеров цифровизации; Мухаметов, Д.Р. Политические партии в цифровой реальности. Партии сетевого контроля и сетевой координации / Д.Р. Мухаметов // Обозреватель - Observer. – 2021. – № 2 (373). – С. 59-70. – ISSN 2074-2975. В статье анализируется цифровая трансформация политических партий, описываются технологии использования цифровых коммуникаций для агрегирования интересов, политической мобилизации,

вовлечения новых целевых групп. Выделены 2 типа партий: партии сетевого контроля и партии сетевой координации, дана характеристика данным кластерам политических партий; Мухаметов, Д.Р. Exploring the Influence of Government Data Performance on Knowledge Capabilities: Towards a Data-Oriented Political Economy = Изучение влияния эффективности государственных данных на возможности в области знаний: на пути к политической экономии, ориентированной на данные / Д.Р. Мухаметов // Social Sciences. – 2022. – № 9. Volume 11. – С. 384-398. – ISSN 2076-0760. – Текст : электронный. – DOI 10.3390/socsci11090384. – URL: <https://www.mdpi.com/2076-0760/11/9/384> (дата обращения: 06.06.2023) (Scopus). Статья репрезентирует итоги авторского исследования, показывающего роль data – ориентированной политической экономики в развитии непрямого ценностного воздействия на граждан с целью их вовлечения в делиберативные форматы политического и гражданского участия.

В диссертации Мухаметова Д.Р. отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных работах, в которых изложены научные результаты диссертации.

Лица, включенные в состав диссертационного совета, представили 12 письменных отзывов на диссертацию, из них 12 положительных, 0 отрицательных.

На диссертацию и автореферат диссертации поступили отзывы от:

1. Федорченко С.Н. (ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», д.полит.н., доцент). Отзыв положительный, содержит одно замечание: «обращает внимание на себя внимание тот факт, что автор несколько смещается в область государственного управления и, давая степень разработанности исследования, не приводит фамилии российских ученых, хотя такие есть в области: теории государства (И.А. Исаев, А.И. Соловьев и др.), трансформации социума в контексте технологических изменений (Л.В. Сморгунов, С.В. Володенков, И.А. Быков, В.А. Емелин, Е.В. Бродовская и др.)».

2. Артамоновой Я.С. (Ордена Трудового Красного знамени ФГБОУ ВО «Московский технический университет связи и информатики», д.полит.н., доцент.) Отзыв положительный, содержит замечания:

«1) целесообразно было рассмотреть в контексте коллективного управления данными такой инструмент, как озера данных (data lakes). Автор фокусируется на общих хранилищах данных, трастах данных и маркетплейсах данных – дополнение этого списка озерами данных позволит лучше отразить роль данных в принятии решений и подготовке, реализации политики; 2) положения, выносимые на защиту, и содержание во многом имеют отсылочный, а не констатирующий характер. Стилистически текст написан таким образом, что определяют не квинтэссенцию полученного нового научного знания, а обозначают, что автор выполнил в исследовании. Поэтому трудно оценить результат исследования; 3) в автореферате отсутствует существенное определение «умного государства», содержательно оно представлено, как определенный системный набор технологий государственного управления. Вместе с тем целесообразно было подробнее раскрыть именно социально-политическое свойство «умного государства».

3. Клепача А.Н. (АНО «Институт исследований и экспертизы ВЭБ», к.э.н.). Отзыв положительный, содержит замечание: «в работе присутствуют дискуссионные моменты. В частности, недостаточно подробно анализируется предыдущий опыт использования новых технологий в управлении и планировании, связанный с проектами в СССР и Чили».

4. Нигматуллина В.Ф. (ООО «Глобал»). Отзыв положительный, содержит замечание: «можно отметить недостаточное внимание к возможностям использования в эмпирическом анализе существующих национальных наборов открытых данных как дополнение или альтернативу перечисленным во второй главе данным МВФ, Всемирного Банка, ООН и др. В диссертации подробно раскрывается роль открытых данных как инструмента «умного» государства, их использование в эмпириическом анализе могло быть практическим доказательством этой роли».

В процессе защиты соискателем даны исчерпывающие ответы и необходимые разъяснения на замечания, содержащиеся в полученных отзывах.

В результате публичного рассмотрения и защиты диссертации Мухаметова Д.Р. на тему «"Умное" государство: факторы формирования и направления развития» диссертационный совет установил, что:

1. Соискатель ученой степени Мухаметов Д.Р. соответствует установленным требованиям, предъявляемым к соискателям ученой степени, как лицо, подготовившее диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук при освоении программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре.

2. Название темы и содержание диссертации Мухаметова Д.Р. соответствуют научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии и отрасли науки - политические науки, по которым проводятся публичное рассмотрение и защита диссертации в диссертационном совете.

3. Соискатель ученой степени Мухаметов Д.Р. предложил значимые для науки и практики научные положения, направленные на решение проблемы совершенствования условий для развития «умного государства» в России и в других странах мира и преодоления рисков негативных эффектов его функционирования.

4. Соискатель ученой степени Мухаметов Д.Р. ввел в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические: сформулирован концепт «умного» государства, который описывает модель внедрения государственных технологий (гостех) для операционализации пространства управления через цифровые идентичности, двойников и интегрированные информационные системы. Концепт раскрывает явные и скрытые инструменты реализации государственной власти в условиях цифровой трансформации, позволяет дополнить существующие подходы к исследованию государства и связывает их с текущими технологическими новациями (С. 37–43);

практические:

- на конкретных эмпирических данных доказано отсутствие значимых различий в факторах формирования «умного» государства в развитых и развивающихся странах. Показано, что общими факторами формирования «умного» государства для развитых и развивающихся стран являются развитие человеческого капитала и повышение качества жизни, эффективность госуправления в сфере инфраструктуры и коммуникаций,

материальное благосостояние населения, открытость институтов для бизнеса, политическая стабильность (С. 97–105);

- предложены дальнейшие направления сопряжения концепта «умного» государства, технологических новаций и структурных измерений государства. Дано описание инфраструктурной связности, разнообразия потребительских моделей, трансформации социальной структуры и неоднородности институционального влияния как факторов формирования «умного» государства (С. 110–138).

5. Диссертация Мухаметова Д.Р. на тему «"Умное" государство: факторы формирования и направления развития» обладает внутренним единством, а полученные результаты исследования полностью соответствуют рассматриваемой теме и находятся в рамках заявленной специальности.

6. Обоснованность положений и выводов диссертации Мухаметова Д.Р. «"Умное" государство: факторы формирования и направления развития» подтверждена необходимыми аргументами: корректностью примененного теоретико-методологического аппарата исследования, соблюдением правил всех этапов проведения авторского теоретико-прикладного анализа. В ходе исследования использовались методики анализа статических и динамических моделей панельных данных (регрессионный анализ), корреляционный анализ, многомерный статистический анализ факторов формирования «умного» государства. Эмпирическая база включает статистические данные по социально-экономическому развитию, технологической оснащенности, политической стабильности, эффективности государственного управления, развитию науки и инноваций.

Достоверность результатов, полученных Мухаметовым Д.Р., подтверждена использованием обширного корпуса отечественной и зарубежной научной литературы. Авторские выводы сделаны на основе анализа эмпирического материала проекта, имеющего кросс-национальное и кросс-темпоральное измерение. Хронологические рамки исследования охватывают период с 2010 г. по 2020 г., который характеризуется переходом государств от концепции электронного правительства к концепции цифрового правительства, принципы и технологии которого в наибольшей степени

приближены к «умному» государству. Географические рамки исследования включают 46 государств-членов Организации экономического сотрудничества и развития и «Большой двадцатки», которые представляют основные развитые и развивающиеся рынки, и в которых приняты и реализуются программы цифрового правительства.

Основные научные и практические результаты исследования доложены и обсуждены на ряде международных и всероссийских научных конференций.

7. Выводы и результаты докторской диссертации Мухаметова Д.Р. нашли практическое применение в деятельности ООО «Глобал». В частности используется разработанная в докторской диссертации модель форматов коллективного управления данными, включающая открытые данные, общие хранилища данных, трасты данных и маркетплейсы данных. По материалам исследования внедрена разработанная в докторской диссертации модель оценки открытых государственных данных, позволяющая качественно усовершенствовать стратегии маркетинга в зависимости от особенностей выбранных регионов России или зарубежных стран. Также используется представленный в докторской диссертации феномен кумуляции, который интегрирован в корпоративную систему оценки внешних рынков и позволяет предупредить риски насыщения, свертывания и замещения рынков.

Результаты докторской диссертации Мухаметова Д.Р. нашли практическое применение в деятельности Департамента политологии Факультета социальных наук и массовых коммуникаций Финансового университета в преподавании учебных дисциплин «Политология», «Умное государство и цифровая политика», «Основы государственного устройства и принятия политических решений».

8. Докторская диссертация содержит сведения о личном вкладе Мухаметова Д.Р. в науку, который выразился в непосредственном участии автора докторской диссертации на всех этапах процесса исследования: планировании цели, задач, формулировании темы, предмета исследования, анализе и обобщении информации по теме докторской диссертации в доступном научном обороте, планировании и проведении прикладного исследования, анализе аккумулированных эмпирических данных, их статистической обработке, апробации (внедрении) результатов докторской диссертации.

9. Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Мухаметовым Д.Р. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Диссертационный совет отмечает, что соискателем ученой степени Мухаметовым Д.Р. лично получены следующие научные результаты:

- произведена оценка «умного» государства как новой модели управления и предложена система характерных для нее принципов, организационных решений и технологий;
- систематизированы актуальные государственные технологии, комплекс которых составляет основу «умного» государства и применяется для структурирования социальных отношений;
- определены способы проблематизации факторов формирования «умного» государства;
- разработан и апробирован дизайн исследования факторов формирования «умного» государства на основе многомерного статистического моделирования;
- обоснована устойчивая объяснительная модель факторов формирования «умного» государства;
- предложены возможные направления развития «умного» государства в кратко- и среднесрочной перспективе.

10. Основные научные результаты диссертации опубликованы в четырех научных работах в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

11. Соискатель ученой степени Мухаметов Д.Р. в ходе работы над диссертацией и ее публичной защиты показал себя как исследователь, способный к самостоятельной научной деятельности: продемонстрировал умение сжато, логично и аргументированно излагать материал о факторах и направлениях формирования «умного» государства; проявил необходимые общие теоретические знания по научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии и отрасли науки - политические науки; глубокие теоретические знания по политологической отрасли науки в области изучения процессов трансформации государства; показал высокий уровень владения принципами, логикой и методологией научного познания.

На заседании 18 января 2024 года диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.123 принял решение присудить Мухаметову Данияру Рустямовичу ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.123 в количестве 11 человек, из них 5 докторов наук по профилю (специализации) научной специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 12 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени – 8, против присуждения ученой степени – 1, недействительных бюллетеней – 2.

Председатель диссертационного совета

Финансового университета Д 505.001.123

доктор политических наук, доцент

С.В. Расторгуев

Ученый секретарь диссертационного совета*

Финансового университета Д 505.001.123,

доктор политических наук

Е.А. Данилова

18.01.2024